
1Та Цетињу, у Суботу 15 Јула 1900. БРОЈ 28.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

нз чо године 2 ф., на четврт 
године I ф.

За АУСТРО УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
За све остале вем.ве годишље 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА Н0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

Иретплата шаље се поштанском 
упутницом непоередно админи 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетн 
п,е, или отправништвима новнна 
на коју драго ношту, а коме је 
наручније, може се нретилатити 
код г. Пера Ра.иадановика, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите Стајика књижара у Био- 
хралу. Дописи се шаљу урад- 
ништву. Рукописи се не враКају.

8а огласе плаЕа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра но 8 новчића ва први пут, а 
ва сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. Госиодар и 1Б. С 
|уњаз Потар Карађорђевић са прат- 
њом отпутовали су данас у Никгпић.

— Г. Варон Макно аустро- 
угарски мппистар вратио се је са 
свога пута ироко Подгорицо, Кола- 
шипа, Језера, Боспе, Херцеговипе н 
Никшића.

— Г. Де ла Булииијер, миин- 
стчр француске ропублике, пропу- 
товао је до Никшића, посјетнв, 
Острог. Данилов-град, Диоклеју и 
Спуж и вратно се натраг.

— Г. С. Константиновић, динло 
матски аг< нт бугарскп, отпутовао 
јо на догпуст.

ПОЛИТПЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 јула.
Савезна јевропска војска у Тја- 

нчнну скупо је платила заузеће 
оиог дпјела истог мјоста, који се 
налазио у китајским рукама. Веома 
упорни бој трајао је три дана, и тек 
као дп је јапанска војска одлучила 
побједу у корист савозпо војско. 
Послије заузоћа тврђаве Таку, то је 
тчуги усијех Јевропејаца над Ки- 
тајцима. Тако је сада у рукама пр- 
вих морска лука Таку и на ријеци 
Нојхо Тјанчнн — врло малп простор 
ирема жртвама принешеним.

Алп <> судбп Јевропејаца у Пе- 
кину још се ништа не зна поузда- 
џо. Хоће лп сада савозна војска из 
Тјанчпна ићи даљо да ослободи по- 
сланико у Пекпну, којн нпје далеко; 
илн ће мало прије промпшљетп, да 
тпјом но доведу у вишу опасност 
оне, које би хтјели спасти?

Уз то су бунтовници пуцали 
на руску варош Влаговјештенск на 
ријеци Амуру, која обнљожава гра- 
ннцу нзмеђу Русије и Китаја на 
огромном растојању. Радња на рус- 
кој жељезнпци у Манџурији но са- 
мо да је нрекинута, него је тробало 
руској војсцп одитн да спасава ин- 
жињере и њихове стражо. „Н. Вром- 
ја“ вели: „На жалост, ми немамо 
еачних података о границама боксер- 
ског иокрета, ннти знамо, како се 
односи владајућа странка у Покнпу 
нрема том покрету, и ко је на челу 
китајско владе. При таквој непзвјес- 
ности неопходна је особпта смотре- 
ност у дјеловању. Троба рачунати 
н имати пред очима пајразличитијо 
комбинације могућих посљодица сва- 
ког корака. Полазак Ли-Хунг-Чанга 
,у Пекин факт је благопрпјатан. Но 
можо се претпоставитн, да би со 
имгвдускм Бисмчрк кренуо пут про- 
стонице, кад бп тамо владала анар- 
хија. Очевндно, он је позван да 
дјелује заједно са установљоном 
влашћу.“

Односно боксерског нападаја иа 
Руску граннцу „Н. Времја“ нише 
даље: „Китајци су пуцалн на Влаго- 

-вјоштенск и њихово чете на њеколико 
мјеста појавиле су се на десној оба- 
•ш Амура. И слиједило је оно пгго 
јс морало слиједити на првн мах. На 
шјевој обалн Амура налазе се руске 
--асеобино, а т обалн досној Китајци 
могу се кријућн прпкупити с артп- 
-ворцјом и одједном иојавити се на 
ријеку, као што су учииилн код

Благовјегнтенска. Китај у пркос својо 
огромности слаб је, да може одољотн 
и десегом дијелу нашо војско, али 
је у корист његову сама огромност 
дужине наших с њнм граница, н за 
то су се тако цијенили наши од 
нскона с њим пријатељски одпоси. 
О.чевидно, да но останемо у врло 
неугодном положају пасивне обране, 
н ми ћемо морати нрепијети наше 
операције да ",есну обалу Амура, и 
заузевши избране тачке на ријеци, 
удаљнтп охњо бунтовнпке. Тада ће 
прелазак на руску обалу бити за 
њих опаснији, јер би руски аванпости 
осталн иза њихових лефа на линији 
повлачења 1. чхова; осим тога труд- 
није ће бити китајским бунтовницима 
да се окупљају п моћи ће се на њих 
пазити.“

Таквом јо умјероногаћу исти 
лист писао на први глас о боксер- 
ским нападајнма па Русе у Манџу- 
рији. Био рат нли пе био, петро- 
градски лист велн, мп пећемо до- 
пустити никакво непријатољско дје- 
ловање противу наших иитереса, па 
наставља: „Уз то не треба да став- 
љамо ипкакво преграде измофу пас 
н Кптаја. Напротнв ми треба да па- 
зимо на Китај из близу, не преки- 
дајућп саобраћај, по могућностн. Мн 
но желимо постављати Богдпхапога 
Китају, и ништа нам не смета да 
прпзнамо у Китају сваку чврсту 
владу, која нризнаје наша права и 
своју одговорност на учнњепо. Али 
нам је потребпта влада чврста, а не 
која ће угафати јевропскнм днпло- 
матима, који ће со постарати да 
устапово у Пекнну синклит наро- 
чито трговачких држава. 1Бима је 
у Китају потребита влада, да уста- 
нове корисне услове за њихову тр- 
говину, а нама да можемо у чврстом 
мпру живјети са Китајом. То су за- 
датци и жеље са свим различне.“

Персијски шах Музафер-Един, 
кренувгпи да посјети Јевропу, пај- 
прије је догаао у Петрограду, гдје га 
је сам Цар са Великим Књажевпма 
предусрио на станици, а велике на- 
родне овације иоздравиле. Сви нетрог. 
листовп такофер су иоздравили ПЈа- 
ха значајпим чланцима, између ко- 
јих „Н. Времја“, прегледајући исто- 
рију руско-порсијских одпоса, вели: 
„Не једном нашо су војске долазиле 
у крвав сукоб, али то није посијало 
мржњо између двије земље. Порсија 
јо одавна увидјела, да њен могући 
сјеверни сусјед није каква разруша- 
вајућа него подижућа сила. У свом 
постепеном напредовању у дубпнн 
Азнје Русија ннје упиштавала пс- 
точну својеобразну културу, нпти 
је тежнла да измијени вјеру и оби- 
чаје урођепика. Мусулманска племе- 
на, потчинивши се руској власти, 
пијесу мијењала ни вјеру ни начин 
свог жпвота, нпак су ноставала вјер- 
нп поданнци Вијелог Цара. Данас 
руски Цар броји многе мплионо сво- 
јпх поданика мусулмана и незнабо- 
жаца. И као у хрпстјанским храмо- 
впма узноси се по мусулмавским 
џамијама и будпстачким пагодама 
молитва за Цара, у ком су утјелов- 
љенп идеали правога а не војујућег 
хришћанства. У том обзиру Русија 
је нзузетак од свнх јевропских др- 
жава Историјским током у Порсији 
се створило сазнање, да је Руснја нри- 
родна покровнтољка источних страна.

I У чланку гулнстанскога трактата

руски Цар добно је за себе н за 
своје прпјемннке право да подржава 
у Персији самодржавпје и господ- 
ствујућу власт на тврдом оспову. 
И овај чланак није остао мртвпм 
словом. Руски Цар је на дјелу чу- 
вар шахскога простола, подржава- 
јући закопите насљеднике и бринућн 
се за њнх при обичним смутњама 
на истоку. Нашн односи са Перси- 
јом морају се и у напријед разви- 
јатп у том нравцу. Ми пе морамо 
бити помоћиици запада у источним 
странама, него Руси, који долазе у 
Азију моћнн и пријатељски.

На повратку из Америке као 
да бурски изасланици намјеравају и 
Петроград посјетити; а у исто доба 
изјављују, да је сврха њиховога пута 
по Јовропи, да раде да међупародпн 
арбитрат рпјешп англо-бурски спор. 
„Н. Времја“ мислп, да долазак бур- 
ских долегата у Петрограду можо 
изнијети на дневни ред ппедлог, да 
се Русија прими тог арбитрата; и 
с тога унапрнјед поставља пптање: 
билн се Русија могла примитн тог 
часног позива? И одма одговора не- 
гативно, јор Русија има много 
тачака, којо је стављају у до- 
тнцај са Инглеском, уз много ис- 
торијског супарништва. А арби- 
трат но смије бити заинтересован 
у корист једне илп друге страно. 
Ма како да би се Руси;а ту бес- 
пристрасна показала, Инглеска би је 
оптуживала да је била сувише Бу- 
рима наклоњена. Осим тога Русијаје 
и сувишо моћна држава у сусјеству 
инглеских области за улогу судије 
у том спору. Само какав морални 
аукторитет ,.не од мира сего“ могао 
би задовољити објо стране.

Но тнјем не мисли петроград- 
ски лист да со Русија пма удаљити 
од свакога учошћа у рјешавању 
овога питања. Ако само ово питање 
уфо у сферу расуђивања држава, то 
ћо боспорно Русија казати своју 
отворену ријеч.

Сви су изгледи да би сада и 
Инглеска рада била, да се арби- 
тратом прекине јужно-афричкп рат, 
који јој толико штете напосн, без 
изглода, да ће од њега какве ко- 
ристи видјоти.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШГА

Догађаји у Китају са свим су одвратили 
вашу пажњу од јужно-афричког бојишшта; 
међу тијем, догађаји на овом бојишту до- 
бивају већу важност уз китајске догађаје. 
Пошто је лорд Робертс засио у Прето- 
ријн, послије девет мјесеца ратовања, мје- 
сто да иде даље на Лиденбург, поељедњу 
тачку бурског отпора, ми смо видјели да 
је главни заповједник инглееке војеке био 
принуђен, да први пут „са жалошћу“ те- 
леграфира из Преторнје у Лондон, да су 
Бури, послије одлучног јуриша и боја којн 
је читав даи трајао, заузели Нитраленек, 
и заробили му поеаду од једног ескадрона 
коњаника, двије чете војника, еа два топа, 
и то близу Преторије, пошто је Ингле- 
зима помоћ касно приспјела. У пето доба 
с друге стране Прееторпје, на југозападу, 
код Дердпорта, напали су Бури инглеске 
престраже, гдје је генерал Смит Доријен 
имао посла док их је одбио. Робертс не 
каже, колико су Инглези тај дан изгубили 
војника, него се само боји. да ће губптци 
бпти знаменити Дакле Бури, послије де- 
вет мјесеца ратовањл, узимљу офензиву 
прогив главног стана инглеске војске Го 
се даде разумјети дјеловањем бурских ге- 
нерала Девета и Оливијера у Оранжевој 
држави, коју јс Инглсскд већ прогласила 
евојом колонијом. ДЈеловање ових бурских 
војсковођа заднвљује свијет. Они руше 
жељезаице и мостове, којима ннглеска

војска стојн у саобраћају са Капштатом и 
Дурбаном, тако да нм инглески генерали 
Рундле, Клеменс. и Брабант нијесу могли 
одо.тфети, те је требало да противу Девета 
н Оливнјера иду лорд Метуен, лорд Ки- 
ченер н Хунгер, не били их опколнли, али 
до сад без успјеха. Тако је Робертсова 
војска у Транзвалу морала ослабити, што 
је Транзвалце побудило на офензиву, коју 
су са уепјехом отпочелн код Нитралснека. 
Иза тога су опет нападали на генерала 
Полекарева, којн пх је артиљеријом одбио; 
Робертсов телеграм овако гласи : „Јучер је 
непријатељ одлучно натгао лијево крпло 
генерала Полекарева. Непријатељ је учи- 
нио више покушаја да позицију јуришем 
заузме, гдје се дошло до боја прсп н 
прси, те је позвао ирске стријелце да ее 
предаду. Али су иреки стријелци и коло- 
нијална трупа јуначки уздржали своју по- 
зицију. Непријатељ је изгубио 15 мртвих, 
50 рањеннх и 4 заробљена; а Инглези 7 
мртвих, 29 рањена, и 23 загубљена.“ Уз 
то Робертс јавља, да су 1500 Бура са то- 
повима продрли кордон, који су чиниле 
бригаде Рундлова и Хунтерова између 
Бетлема и Фиксбурга, и да су пошли к 
Линдлеју, а за њима да их гоне бригаде 
Пагет н Бродвуд.

По овим депешама главног заповјед- 
ника инглеске војске види се једно јаено, 
да Бури нападају, а то је главно; јер то 
свједочи, да пијесу ни изнурени, ни демо- 
фализирани, као што су инглески телеграми 
до сад јављали, него да су вазда будни 
оружјем у руцн, да шкоде непрнјатељу, 
гдје могу — те да нема ни говора о свр- 
шетку рата.

Петроградека „Росија“ пише: „Сад 
су Бури у праву да рачунају не само на 
уважавање него и на благодарност са етра- 
не Јевропе. Никада Јевропи није било та. 
ко нотребито, да Инглеекој буду руке све- 
зане, као данс. Трудно је себи преставити, 
што би сада бпло на далеком иетоку, да је 
Инглеска у стању да тамо ношље 50 иља- 
да војске. Она би се старала да се рат 
пренесе с истока на запод. Може битн, да 
Бури сада чувају Јевропу од страшног мо- 
ђународног рата. Инглеска се еада справља 
по свој прилици да частно одступи, и само 
законита жеља Бура да претворе то осту- 
пање у формално понижење Инглеске пред 
свијетом може иодржати њено упорсгво. 
Нека Бури с успјехом и чашћу задржавају 
Инглееку у Африци. Можда ће им тада 
Јевропа захфалити каваљерски за њихове 
велике заелуге пред културним свијетом.“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Какав треба да је дом за умоболне.
Написао Д-р .1. С. Кујачи!.

(Н а с т а в а к.)
Два су главна плана по којима се 

подижу сувремене болнице и еанаторије 
за душевно-боне. По једном из њих оие 
престављају једну опћу зграду за све 
врсте болесннка, а по другом имају облик 
тако зваие павијон-системе, т. ј. санаторија 
се састојн из неколико потпуно заеебних 
и омањих одјељења.

И једна и друга система грађења 
може одговорити модерним научним зах- 
тјевима; алп обично, кад се о гатогод двоје 
говори, особито, ако обоје служи једној 
истој сврси, вазда се може упитатн. које 
је од њих згодннје у опће и цјелисходније 
дотнчним захтјевима посепце.

Према томе, дакле, н у иашем пи- 
тању. могдо бн се с правом упитати, који 
је начнн грађења згодннј и за дотичну 
пјељ бољн. По најновијнм захтјевнма 
изгледа да је павнјон-система својим зго- 
дама и удобствнма за оно, за што је намје- 
њена, много јача н све вшпе задобија за 
се. како научно, тако и практнчно сувре- 
мено мншљење. И заиста то се потврђује 
тпјем, што се у најновије вријеме подижу 
у тој форми готово све нове санаторије и 
заводи за душевно-боне.

У чему се састоји тако јако пре- 
имућство таког начина и плана павијон- 
снстеме?

Ако се повише обратн пажње на то 
пнтање, неће битн особнто тешко увидјети, 
да се он I, т. ј. преимућство базира на трн 
разна и врло важна узрока. Један је нз 
њих нз области опће хигијене, други из- 
лази из зпачаја и характера самнх болсс-



ника п њихових болести, а трећи се нај- 
послије довати чисто економског питања.

Опћа хнгијена добија од павијон- 
системе према оном знаменнток и важном 
правилу. које захтјева што впше слободног 
чистог ваздуха н природне сунчане свјет- 
лости. Та се два важна хигијенска пра- 
вила баш и пспуњавају у павијон-системи. 
гдје су засебне бараке мање н дозво.вавају 
свјетлости и чистом ваздуху. да могу сло- 
бодно кроз велике и размјерне прозоре. 
што се рече, обилазити сваки и кутић 
себе. у којој су смјештени дотични болес- 
ницн. Ваздух је уз то у мањим собама, 
односно у мањим затвореним просторима, 
вазда свјежиј и чистиј, јер је његова об- 
мјена вазда у таком случају пуннја, пошто 
из сваке собе може лакше да излазп дн- 
ректно у слободну атмосферу, с којом се 
и мијења. И таке лаке директне обнове 
ваздуха ннкад не може бити у великим 
кућама, у којим се налази много соба, 
ходннка и уопће разннх затворених одје- 
л>ења. Чистина ваздуха у мањнм кућама 
завнси још и од тога, што се у њим смје- 
шта мање чељади уопће н болесника по- 
сепце, којн својим дисањем н испаравањем 
кваре н троше околни ваздух.

Ништа мањи значај готово нема па- 
вијон-система и с тачке гледишта сампх 
душевних болестн и душевно боннх, који 
се јако разликују међу собом, како но 
свом унутрашњем харакгеру. тако и по 
свом унутрашњем изгледу. Већ једно бујно 
стање болесника захтјева најодлучније 
потпуну пзолацнју, и то све ради осталнх 
мирних болесника и њиховог успјешног 
лнјечења. Истина нзолирање може битн 
и у једној опћој зградн, у засебне собе за 
то удешене, само с том разликом, пгго оно 
у оваком случају не бнва нпкад потпуним 
н апсолутним, како се постиже павијон- 
системом. И ако се може без особите муке 
учинити, да се бујнн белесници не виде, 
али како они већином вичу и подижу 
ларму особитог характера, то ннје лако 
удесити, да њнхова внка не продре у собе 
и одјељења мнрннх болесника, на које то 
свакако мора не само непрнјатно него и 
јако штетно утјецати. Од сваког таког чак 
најмањег утјецаја болесннке може нзба- 
витн само павијон-система, у којој одје- 
љења за бујне морају бити одијељена у 
сасвијем одијељене зграде или бараке. 
Таке су бараке удаљене обично од оста- 
лијех болесннка не само једнијем зидом 
него и међукућним простором, н. пр ције- 
лом башгом, тако, да се њихова впка не 
може никако чути у остале зграде н одје- 
љења е мирним болесннцима. Тто се тиче 
располагања и растојања павијоних барака, 
то постоји опће правило, које се нп овдје 
не смнје пренебрећп, а то је: међу поје- 
динијем зградама или баракама растојање 
мора бити најмање таке величине, да буде 
два пут више од висине самнх зграда, 
које вазда морају бнти окренуте и изра 
ђенс ио научно-хигијенским прописима. 
Ето при таком дакле положају и начину 
грађења санаторија за душевно-боне уклања 
се свака незгода, која извнре нз самог ха- 
рактера болеснпка и која бп могла бнти 
штетна или чак опасна по успјех самог 
лнјечења.

Алн овијем се није још исцрпило 
све, што би могло говорити и што, без 
сумње, говорн у корист павијоне сестеме.

Овдје још долази чисто финанцијско- 
економско питање, које се. да како, вазда 
мора узимати у обзир и које, како је у 
опће познато, служи основнкм каменом 
темељцем. па било ма у ком предузећу 
С тачке гледишта овог важнога питања 
павијон-система Је згодна зато. што се по 
њој могу градити поједине бараке илн 
омање зграде према најпречпм потребама 
н друштвенијем захтјевима, који. да како. 
н изазвају појаве разноврсних такпх завода. 
Коме није познато. да се мања кућа може 
лакше и подићи и згодније удеситн према 
томе, како потребе захтјевају Ма колика 
била лијепо уређена санаторпја, она ће 
вазда подмирити и скратитп оиај сувишак 
нагоаиланих потреба, а по потреби се у 
свако доба може лакше подићи и лијепо 
уреднти опет друга сличиа зграда. која ће 
опет бнти у стању. да подмирн, бар за 
неко вријеме, ново развите захтјеве Међу 
тијем велика зграда захгјева много више 
и труда и препрека са сваке тачке гле- 
дишта, које врло често задржавају благо- 
творнн рад, који би у истнм економско- 
друштвеним прнликама могао доннјети 
днвни успјех н плод у омањој зградп или 
барацн, као саставном днјелу будуће па- 
внјон-снстемне санаторије. Дакле, трсба лн, 
да се преко таких погодаба прелази ћуге 
ћи, да се оне не узму озбиљно у опћн 
обзир, кад се говорн и радн о тако вели- 
ком важном заводу.

Осим те двије форме и начнна гра- 
ђења, постојн још п трећа, средња система, 
која у себп садржи.' тако рећи, објс прве 
Овдје се санаторија обнчно састојн из 
засебних барака, које су сједињене међу 
собом тако, да свака изгледа н самостална 
п у исто вријеме су све састављене разним 
ходницима у једно, усљед чсга и чнне 
једну опћу цјелину. Ова трећа средња 
енстема почиње да заостаје, особиго пред 
павијон-сиетемом и налазн се још једино 
у болницама и санаторијама, што су по- 
дигнуте још раније као болнпца Еапћоћ 
81сге, Херберта, н св. Томе у Лондону 
\Уе8(егп 1пКгтагу у Глазгову н др.

Према томе, што је досад речено, 
види се ц може се рећн, да је павијон- 
спстема најзгоднија и да најприје и нај- 
боље може одговорити оном узвншеном 
цнљу, радн кога се око њих човјечанство 
тако јако и свесрдно заузима.

Гдје је говор о грађењу санаторије 
нли макар какве куће у опће не може се, 
управо, не смије се пропустити питање о 
висини њезиној. И акн има кућа свакоја- 
кнх по својој висини. почнњући од једнога 
па до 6 нли 7-га боја, ипак с наше тачке 
гледишта најзгоднија је висина од 1 до 2 
боја. Тако се мишљење оснива, осим дру- 
гих незгода, на темељу из истих узрока, 
на коме се базира у опће мањи простор 
цнјеле куће, т. ј. на чистоћи нотребног 
ваздуха. Ово је правнло постало данас 
опћим и непзмјењивпм, готово у свијем 
болннцама н свијем санаторијама у опће 
н без икакве разлике. тто се тнче висине 
еамијех бојева, то онн морају бнти тако 
високн, да собе буду најмање од 4 метра 
у виснну. Ако се учшш, да су собе ннже, 
то ће у њима битн мање ваздуха и при 
отварању горњнх дјелова прозора. болес- 
ницн се могу лако изложпти често пута 
штетном, а у неким случајевима, шта више 
опасном утјецају промаје. П виша је ви-

сина. не само не нужна, него и шта више, 
она је неггодна у том смислу, што се таке 
собе тешко грију а не приносе баш ни 
мало корнстн односно чистоће ваздуха. И 
све што бн се узело више од 4 метра у 
внсину, било би сувншно у сваком смислу.

Еоја ће се од споменутих система иза- 
братн. кад се почне поднзатн нова наша 
санаторн ја за умобоне, ја не знам кити Је 
мој решавајућн глас. Ја сам само желио да 
покажем у колико мн допушта стручно 
знање, којн је начин и план грађења наЈ- 
згодниј и који би најбоље могао одгово- 
рнтн сувременом научно-практичном хнги- 
јенском захтјеву у опће н нашпм домаћпм 
потребама посепце. Ја чак ни помнслнти 
не могу, да ће се надлежна страна н ад 
мннисграцнја огријешитн о тако важно пре- 
дузеће и народнп споменпк. који треоа 
да служи вјековнма у напријед и пре- 
узвишеним хуманитарним тежњама и као 
сјајни знак нашег културног прогреса.

Било како му недраго, изабрали ма 
којн начин у опће, свакако неће бити су- 
вишно, да се каже овом приликом, какве 
треба захтјеве испунити прн уређивању и 
израдн саме куће и њезнннх унутрашњих 
просгорнја.

Према нзбору саме системе. треба 
да одговори н облнк самих кућа. Није све 
једно, ако се узме павијон-еистема н систе- 
ма једне опће куће.

(С в р ш и ћ е е е.)

ПАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Кунус рани и сметењак.) Куиусје 
једна врло важна струка поврћа. Кад му 
испадне година, може врло лијепу корнст 
баштовану да донесе.

Нашп баштованн на селнма већином 
саде и подхрањују јесењи купус, то јест 
којп се сади око половнне јуна а доспјева 
у октобру, јер тај се купус највише и 
трошн н највише га свијет и употребљава. 
Алн иашн новосадски баштовани раде 
еасвим друкчнје. онп су њега подјелили 
на трн дјела: на рани, на сметењак и на 
јесењи, отуд у новосадских баштована и 
има преко цијеле године купуса главица 
на продају, почнњу са мајем а свршујући 
са децембром.

Мн ћемо овдје да опишемо у кратко 
како се ради око раног купуса и како се 
подрањује, јер данас ако можеш што раније 
да подхраннш, да раније изнесеш на пијацу, 
ту може да се ухвати лијепа крајцара, а 
кад доспе у сваког онда је бога ми слаба 
наплата. Зато људн којн су вјешти башто- 
вани сваке године пробају како би могло 
да испадне раннје, и то се прави проба 
код сваке струке поврћа, па чесго такове 
пробе добро испадну да баштовану врло 
лијепу корнст и рану крајцару донесу. 
Наравно да је сваки почетак тежак, али 
кад испадне добро онда човјек и не жалп 
труда, н та се струка сваке године све 
боље н боље усавршава. Једнн обично 
веле — кад неком такова проба испадне 
добро „тако је испала његова срећа“
нли, тај баш нма срећу у тој струци 
поврћа. други опет веле: није то, него је 
морао запатнти какво ново сјеме, н бог те 
пита што се ту све не нагађа. Али то 
није тако, него сасвим друкчије.

То нам показује примјер и на сахоц 
купусу, што ћемо ми овдје да докавеио

Нашн новосадски баштовани првц 
били који су купус подијелили у Тр' 
дјела, на нме ранп, сметењак и јееењг 
купус, а све од једног сјемена, саио п 
главно то. кад се и у које врије.ч' сап 
расадници. кад се расајуђује и каво* 
који његује, јер један је аакше подхјц. 
нити, а други теже, а то све зависи од 
тога које је доба године и какво је вријеме

Као што рекох. наши новосадски 
бапгговани су први, који су то почели љ 
дити, и који данас највнше раде и под. 
храњују рани купус, па посље раног, оцц 
опет су ирвн били који су и сметењад 
купус подхрањивали, и они се и дан да. 
нас највише баве н подхрањују ту врсту 
купуса, него ма који други баштован.

Око раног купуса раде обично овако: 
расадницп сију се око половине нашега 
августа (наша вел Госпојина то му је 
иравн календар) леје се обично мећу, гдје 
сунце зајутра што прије доспијева. леје 
се праве широке 60 - 80 сантиметара: сјеме 
се може од ове струке купуса н чешће 
бацити, покритн се може истом земљом 
или по мало нзмпјешатн пијеском. покритн 
га треба 1 до 1‘/2 сантиметра, н редовно 
га залијеватн свнјежом водом у јутру ц у 
вече док не никне, а кад никне само у 
вече политп га а у јутру ннкако, особнто 
док је расада мала а још трају међу тин 
и топлн дани. Кад се тако пази на раса- 
ду и тако се уредно држи, расада буде 
лијепа. чиста (не буде црвљива) и чврста, 
па с тога може и јачу земљу да издржи.

Најбоље је расађивати око половнне 
октобра по нашем календару, јер онда је 
за њега врнјеме најподесније п расада за 
расађивање најбоља, оно истина може се 
купус расађиватн п доцније. догод вријеме 
допушта иа чак и до пред Божић, али је 
света Петка (половпна нашег октобра) н.е- 
гов календар.

Земљнште гдје ће се раеађивати гре- 
ба особнто пазитп, јер ннје доста добра 
земља и добро нзђубрена, него п гдје је 
та земља н на каквом је мјесгу^

Најволије земљу баиггену под кућама 
и то добро изђубрену и већнном обрежн- 
тију, и то баште које сунце више грије од 
нстока. него лн од запада Зсмља се ду- 
боко узоре, ишпарта се на врсте у размаку 
од 60—70 сантиметара; врете је због зим 
њег времена најбоље окренути да ти дођу 
од југа сјеверу или обрагно, иа још ако 
од сјеверне стране у дотичној башгн пма 
каква ограда нлн ма какав заклон, онда 
знај да ћеш иматп рана купуса. боље ће 
се одржатп и мање струкова угинути, ма- 
ње у цвијет отићи, боље углавичитн и 
раннје доснјети.

Ранн купус је така грана поврћа да 
мораш пазнти на најмању ситницу, јер та 
сорта купуса пма да издржи најгору зиму 
и најжешће вјетрове, а особито га убнје 
н поједе вјетар и голомразица. Зато се и 
мећу врсте од југа сјеверу и од сјеверие 
стране да има ограде илн заклона, а врсте 
се обично за њега браздалују мотнком, 
тако да се он сади као у некн јендечић. 
а то му је опет заклон од кошаве, јер сје- 
верни вјетар и кошава то је његова фи- 
локсера, више га поједе, него и сама го- 
ломразица. При сађењу ако је иоље влаж- 
на земља, ннкако га не треба залијевати.

Л И С Т А К.

РОВИНСКИ Р У В 1 Р Ц У.

11.
У самој ствари владпка Данило на- 

ставља политику својих претходника: подр- 
жава пријатељске односе са Млецима, шиље 
тамо своје посланнке и сам иде; договара 
се с републиком о заједничком дјеловању 
против Турске, и у овом случају прима 
њена упуства, рашта добива од ње мило- 
стиве дипломе. Само што владика Данило 
без оног ласкања нређашњег провидитору 
пише „Мш саго апнсо,“ а потписује се про 
сто, без оних понижавајућих фраза пре- 
ђашњих.

У то се збива врло важна измјена у 
ноложају Црне Горе — ступањем у односе 
са Русијом. У Црну Гору долазн посланик 
рускога Цара, који војује са црногорским 
душманином; а Руси иеповиједају право 
славну вјеру илн српеку као Црногорци 
Између Русије и Црне Горе снују се везе 
и готово формални уговори.

Али Црна Гора не прекида пређашње 
везеса републиком млетачком, која наставља 
сматрати је васалном. Но то је васалство 
било тек у ријечима, иза којих се скривала 
узајамна обмана.

Република је помагала Црногорцима 
оружијем и новцем ради својих интереса, 
да је штите од Гурске; а била је готова 
вазда да их преда тој истој Турској Црно- 
горци са своје стране, у оскудици среетава, 
која су од републнке добивали, понпжавали 
су се пред њом; али, нознајући је, сасвим 
еу друкчије мислили, него ли су се у мол- 
беницама изражавали. и ништа стварно 
нијесу јој уступали.

Какви су били у стварности ти односи 
најбоље се види из извјештаја провидитора 
Петра Кендрашина од 21 октобра 1729, 
који, нагласив, да владика Данило влада 
Црногорцима са меограммчемол власши, на- 
ставља, како владика Данило „ни најмање 
није склоњен у корист Млетака“ — „не- 
иријатељ Турака по дужно< ти религије, 
није велики пријатељ оепублике ио недо- 
статку унутрашње наклоносши; и ако је 
кад којим одјељењем војске долазио нама 
У помоћ, није да нама послужи, н«’го да се 
корнстује на наш рачун. Он тако смотрено 
постуиа, да изгледа као да служи репу- 
блици, а нимало не наноси штсте Турцнма, 
и варајући обЈ-е стране извлачи личне ко- 
ристи; нмајући неограиичену власт у Црној 
Гори, он је готово постао неопходан по- 
граничним државама“ (Макушев, Руски 
Вјесник, 1869.)

Гако се пише и о сљедујућим владикама. 
Г. 1739 провидитор Долфин вели о владици 
Сави, да „оп има такав уплив на Црно- 
горце, да се лако његовој вољи потчиња- 
вају. С њим ваља поступати с великом 
смотреношћу и вјештином“; он јз искрено 
одан Русији „по вјери и по завјештају 
свога стрица“ — и ако други провидитор 
1 рималди говори. да му је „у срцу укор- 
јењена оданост Млецима. “ (Макушев). 0 
владикама Сави и Василији, који су заједно 
владали, привидитор Грнмани пише: „Црно 
горцима деспотски владају два епископа.“ 
Ал је Сава човјек миран и одан републици 
(Ето што значи целивати Дуждев скут! — 
велн Ровински — наравно ријечима.); а 
Васплпје напротив: „његује замисли бе- 
спутнс и немпрне Вративгаи се нз Русије 
и Њемачке. он је намислио да стане на 
чело народа <као да прије није стојао!), 
склањајући га к Русији по осјећају једне 
вјере и к Њемачкој у нада помоћи; потпче 
час-гољубље главара. Он пхј'едовео дотле,

да онн пренебрегав Ју обвезе вјерног по- 
данства Султану, улнјевајуЛн им у главу, 
да су они народ слободан!“ (Мчкушев, 
„В Ј.“)*)

Тако се нзражава Венеција, она иста, 
која је помагала Црногорцима против Ту- 
рака! У томе се и састојалг сва тактика 
млетачка — недопуштати Црногорцима ни 
мисао да су слободни; они су морали биги 
ма чиј'и, ако не млетачки, онда турскн. 
Али како је могуће ова р1а ЈевМепа сма- 
трати као стварност?!. .

Венеција се старала да у своју корист 
обрати и установу гувернадурства у Црној 
Гори, дајући им стан у Котору и сталну 
плату, како би били њени агенти. Мислило 
се да ће гувернадур прнсвојити сву свјетску 
власт, а владикама да ће остати само ду- 
ховна. И на то су тежили гувернадурн. 
Јоко Станков Радонич (1778) био јс у до- 
говору и с Аустријом, намјером да јој 
подложи Црну Гору Но тај план је Иетар I 
уништио. Издајсгва гувернадура су свршила. 
кад је Петар II уништио гувернадурство.

У дјелевању владике Данила види се 
јасно да Ј’е он вршио и свЈ-етске псслове; 
млетачка ршублика преко његн води све 
своје послове с Црном Гором. И још опре- 
дјељеније то се види при Петру I. који во- 
јује с Турцима и Фрачцузима; њему државе 
предају Боку; с њим стоје у односе јевроп- 
ски дворови; он саставља писани закон, 
који скупштина прима; он установљава суд 
под именом кулука.

За вријсме француске окупације у 
Боки (1807—1813). ту је био гувсрвером 
У1а11а 4е 8ошт1еге, кој'и је написао књигу 
о Црној Гори. „Владика — он пите — 
добио је такав значај у свим јавним посло- 
вима. да оа по својој' вољи може располл-

1) Боже мој, да ли је знао Руварац свевпа- 
ЈЈћи аа ове докужвнте шташнане још г. 1889 !

гати народним поеловима, као својим дома- 
Иим. Довољна је само његова воља, не само 
да уништи јурисдикцију гувернадура, него 
да га н лиши сваке власти. Гувернадур 
ннје сада него потчињени агент, без уплива 
и власти и без сваке повластице, осим спо- 
љашње почасти. Све пролази кроз руке 
владичине; све се ради по његовим наред- 
бама, и ништа се без нега не ради “ ГГисап 
је написао читаво поглавље под насловом 
„Е)ез рге(еп6оп8 тасПка.“ Њега узне 
мнрује то, што у вишнм )'европским кру- 
говнма то не схваћају, те благодарећи томе, 
„некаква мала Црна Гора нгра улогу, буду- 
ћн иопом управљана!“

Имајући такву власт у вишој унрави, 
владика се није мнјешао у унутрашње пле 
менске послове, а кад се мијешао у вишс 
међусобице, он се старао да дјелује више 
убјеђивањем и молбама; а кад то није по- 
могало, он је пријетио проклеством, ког су 
се Црногорци јако бојали. Обично су су- 
дили гувернадур са главарима, али је сев 
тенцу владика својим печатом и потписом 
потврђивао, као највиша власт.

Истина је, Црна Гора није била каква 
уређена земља, због трајне војне; али се 
не може рећи. да се налазила у хаотичном 
стању, без икакве власти, и без суда. Н 
што Вук Караџић говори да се отуда 
развила освета у народу, то не стоји. 
Он право вели само једно, да влада у 
Црној Гори ни)е одговарала прдвом сми- 
слу ријечи, то јест, да је била слаба; 
али ипак влада, ма каква била, посто- 
јала је. Но Вук Караџић неправилно сма- 
тра крвну освету плодом тога стања у 
Црној Гори За вријеме Немањића крвна 
освета сматрала се народном државном 
у тановом, и цар Душан ју је регулирао 
другим законима (О томе је М. Веснић, 
написао прекрасну студију: Ње ВћНгасће
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него и кад се посади ону рупу под стру- 
• • >м сасвим треба ногом поравнити. јер у 
случају мочарне јесени да се вода под 
струк не може сливати. а у случају зн- 
ме без снијега и јаки мразева, прије 
ће даозебе, прије добије у жиле па прије 
и угине. По раном купусу сади се још 
и јесења главичаста салата и то између 
врсте купуса долази врста салате. и 
салата чим отопли вријеме почне да расте. 
Ако је снијежна година она крене још 
под снијегом, па чим мало одвркне она се 
дма сјече и продаје, тако док купус не 

крене, она је већ у пола изашла, и купусу 
никакве сметње нема, зато се садн само по 
раном купусу, јер купус се и не можепри 
је априла копати а дотле она сасвим нзађе.

Рани купус кад остане на мнру и 
подхрани се. доноси врло лијепу корист 
баштовану, доспијева обично свршетком 
вашега маја и траје чак до иза Петрова 
дана и продаје се у први мах — па траје 
му цијена и подуже — по 30—40 круна
100 главпца. а то баштовану у то вријеме 
врло добро дође.

За сад о раном купусу оволико, а сад 
да рекнемо коју о сметењаку.

Сметењак купус ради се обично изме- 
ђу ова два купуса то јест између раног н 
Јесењег купуса, сигурно су му и надјели 
тако лијепо име. Сметењак се сије од 
нстог сјемена и нз једне кесе, као и рани 
и јесењи, лије се сију у заклону од сје- 
верне стране, тако да су лије увијек од 
сунца на пригревнци. Лије се сију као и 
остала расада од купуса, сију се обнчно 
крајем нашега фебруара. Тврда времена за 
расађивање нема, него чим расада доспије 
за сађење одма се расађује, ма које доба 
године било. Земљиште већином воле рит- 
ско, и то што више и обрежитије, и зем- 
љу му бнрати торинаву, гдје је неколико 
година марва лежала и опет под сваки 
струк по једну гааку сптна угарена ђу- 
брета подметути.

Сади се на врсте као н друга расада, 
само у размаку од 80—90 сантиметара, 
а ако је добро торинава земља, мећу се 
врсте и на метар. Да би баштован више 
корнстп имао, а п купус вд бувача сачу- 
вао. прпје него што ће се купус расађи- 
вати посије се по њему пасуљ, и то нај- 
боље је спјати пасуљ жутп крнван, јер 
он не пупгга лозу, најраније узре и најо- 
билатијн род доноси. Пасуљ се сије по 
сметењаку и због тога, јер држн доста н 
хладовину п много сачува расаду н од 
бувача. особпто док је купус млад, јер ку- 
нус сметењак нма да пздржп најжешћу 
љетњу сушу н најјаче врућине. У доброј 
земљи почне доспијевати одма послије 
Петрова дне п траје док не стане доспи- 
јевати јесењи купус. Пошто доспијева у 
највећим врућпнама, пма прилнчну цнјену, 
јер је здраво јело и свијет га употребља- 
ва и то највише за кишелење на мало, и 
то све тако траје догод је топло вријеме 
— док нс захлади, међутим он изађе а 
приспије јесењи купус. „Баштован.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 14 јула
(Књажевски прилог.) Јучер је овуда 

превезено пет зЕона за монументалну црк- 
ву у Никшићу. која јој је нриложио Њ. С.

И тако ми имамо пред собом земљу, 
коју вјековпма теже да покоре двије су- 
сједне државе, против којих се она бори 
за све вријемс с разлачним успјехом, и 
најпослије остаје независном. На челу јој 
стоји митрополит не само са духовном 
него и свјетском власти, што је происти- 
цало из тадањег стања Црне Горе, која се 
оснивала на народно-релнгиозном начелу, 
уз унутрашњу плсменску организациуу. То 
стање од почетка XVI. вијека постепено се 
развија; а од почетка XVIII. вијека, за 
вријеме владике из Куће Пстровић Њего- 
ша, Црна Гора излази из трудног положаја 
између Турске и Млетачке, па учествује у 
опште јевропске послове, и њезини упра- 
витељи, владике, с пуном опредјељеношћу 
појављују се обучени политичком влашћу, 
и као такви ступају у односе с другим 
јевропским државама. Та је њихова власт 
проистицала из духа народног, и за то. ма 
до којнх размјера долазило растројс м 
Црне Горе, ма како бнлн кад-год владике 
притијесњени, сам је народ подизао њихов 
аукторитет и власт, и том тнјесном при- 
родном савезу владика и народа, Црна
Гора је побјеђивала своје спољне и уну- 
трашње непријатеље, што се вшпе пута 
догађало

Само владавини владика Црна Гора 
је дужна, што је сачувала своју вјеру и 
народноет, јер свјетски владаоци не шћаху 
моћи подносити оно што су подносили 
монаси, којн су се ради вјере н народа 
одрекли личног ужирања. Њнхов живот 
био је сливен са православијем и српством. 
Свјетски владалац не гаћаше имати другога 
изласка него да се потурчи или покато- 
личи. То смо видјели при потоњим Црно- 
јевићима.

Кад је нсстало свјетскога господара 
народ је постао господарем у својој земљи. 
Земље, што су припадале господару и осо-

Књаз Петар Карађорђевић у спомен своје 
пок. супруге Њ. С. Књагиње Зорке, свог 
пок. брата. Њ. С Књаза Ђорђа, своје пок. 
дјеце ЊЊ. СС. Књагињице Милине и 
Књаза Андрије, г од стране своје дјеце 
ЊЊ. СС. Књагињице Јелене и Књажева 
Ђорђа и Александра њиховој пок. матерн 
Њ. С. Књагињи Зоркн. Највеће звоно тежн 
1200 кила а најмање 500 — сасвпм према 
величини и красоти цркве. Звона су ливе- 
на у Италији по законима армоније.

(Из Митрополије) Високопреосвеш- 
тенн Митрополчт г Митрофан отпутовао 
је прошле недјеље у госте код Високопре- 
освештеног Митрополита Хаци Саве у Оци- 
њу, гдје ће се користовати морским бањама.

(Спровод Јована Сундечића) у Ко 
тору био је величанствен по срдачном са 
учешћу народком од Цетиња до Дубровника, 
по одавању потоње поште њ<*говим смртним 
остатцима Котора и цијеле Боке, који су га 
били пригрлили у његовој старости као свога 
суграђанина најугледнијега и најмудријега. 
Кад су мртвачку скрињу из куће изнијели, 
пред народом, који је био сву пјацу св. 
Николе прекрилио, г. Ђуро Вукотић, на 
родни заступннк на сабору далмантинекоме, 
опростио се с њиме у име Боке и Котора 
дирљивом бесједом; у старинској цркви св. 
Луке, гдје га је свечано опајало свештен- 
ство из све Боке, которски парох Јован 
Бућин држао му је панегирик, прославив- 
ши његове врлине хригаћанске, грађанске 
и човјечанске; а на гробу му преставник 
омладине которске учитељ Илија Ђивано- 
вић и преставник академске омладине Ду- 
бровачке правник Шпиро Герун говорили 
су из срца српске омладине, па је завршио 
овај излив народног осјећања дубоке пош- 
те и срдачне благодарностн топлим и за- 
носним говором др. Владимир Тројановић, 
народни заступник на далматинском сабору, 
славећи српског пјесника и државника у 
име цијелог Српства. Па су смртни остат- 
ци Јована Сундечића сарањени код Покров- 
ске цркве у Шкаљарима, на самом подно- 
жју Ловћена, у приеуству цетнњских 
преставника, гдје ће му сваког прољећа 
чисти повјетарац са Ловћена обилазити 
гроб мирисима гореког цвијећа, пуним вјеч- 
ног признања Црне Горе, коју је толпко 
и тако вјерно слуаиио.

(Личне вијести.) Ових дана били су 
на Цетињу проф. Т. Остојић и др. Ј Ра- 
донић, библиотекар Матице Српске, оба из 
II. Сада, па су кренули пут Скадра. одакле 
намјеравају пропутовати по унутрашњости 
и по приморју Црне Горе.

(Цдлични ђаци.) Из Петрограда нам 
пишу: У овдјешњој духовној семинарији 
(богословији) васпитавају се, између оста- 
лих, и два Црногорца. Значајно је у овом 
случају то. што су обојица ирви ученици 
у својим разредима. Милован Башовић пре- 
шао је ирвим из Ш разреда у IV. а Мирко 
Меденица такођер ирвим из 1 разреда у II. 
(Види „СПБ Духовни Вјеснпк“ од 23 јуна
Бр. 25.)

(Из главног одбора за поди-
зање дома умоболнијех.)

Наставак приложника из илемена
Граховског:

фор. Н.
Г. г. Лазар Голубов 1 —
Симо Милутинов 1 —

битим сталежима, постале су својином на- 
родном; мјесто закона и установа, намет- 
нутих народу силом власти, под упливом 
византинизма или феудализма, стао је на 
снагу чисто народни живот с народним 
обичајима.

Да се историја разумије, мм/е доста 
изучавати је ио иисменим и другим доку- 
ментима; треба ироучити земљу н. народ. 
Онамо бегие изучити историјске факте, а 
овдје дух и смисао ггсторнјс, којима су они 
факти ироникнути. Савремени живот на- 
родни, његов географски положај, карактер 
земље могу потакнути и сљедовати такве 
мислп и погледе на факте, какве неће на 
ћи у никаквим кроникама, које вазда има= 
ју какву тенденцију, од које и сами факти 
добивају извјесни колорит

Владика Данило, прави тип управи 
теља Црне Горе, и ако се потписивао 
просто „владика цетињски и скендеријски“, 
он је водио ратове и стојао у односе са 
млетачком републиком не само по духовним 
пословима него и политичким; његов зна 
чај опредје.њавају и млетачки провидитури, 
који отворено пишу, да он „управља Цр- 
ном Гором са неограниченом власти“. За 
то је његов иотомак, иодижуби му сиоме- 
ник о двјестогодигињици, ггмао ирава, да га 
назове госиодаром, гито је у ствари он и 
био. и ако се он није госиодарем титуловао.

Пошто су ми-рополити Црногорски 
билн у исто доба управитељи земље, они 
су сљедоватељно владајуће особе, што им 
историја мора признати; а неирекиднггм 
редом владика из једнс кубе Петровиб-Ње- 
гогиа иостала је и владајуба династија.

Само је Руварац прекрасно разабрао 
генеалогију Петровића Његоша, што треба 
усвојити.

Ово је одговор Ровинскога архиман. 
Руварцу на питање о династији.

Пајо Илнн 
Томо Гајов 
Лазар Савнн 
Бошко Марков 
Снмо Андрнн 
Стеваи Матов 
Ђуро Денда 
Ђуро Радов 
Андрнја Богданов 
Симо Ђуров 
Петар Живков 
Крсто Јошов 
Ђуро Ћетков 
Аћим Ђуричнн 
Јован Стајов 
Дамјен Андрин 
Петар Андрин 
Перо Ђуров 
Живко Пајов 
Ђоко Шалов 
Петар Живков 
Јевто Станков 
Симо Алексин 
Сава Шћепанов 
Томо Тодоров 
Божо Илин 
Гајо Јевтов 
Симо Радов 
Лазар Вулов 
Васко Савин 
Илија Асановнћ 
Јован Вуков 
Миго Ђуров 
Јагош Бјелица 
Глигор Јевтов 
Рнсто Лазарев 
Симо Вулов 
Максим Петров 
Обрен Шћепанов 
Јошо Мнћановић 
Крсто Шћепанов 
Петар Јевтов 
Раде Митров 
Вуко Митров 
Васјо Пусјов 
Перо Матов 
Никола Ђуканов 
Ђоко Спасојев 
Мујо Спасојев 
Спасоје Николин 
Ђорђо Шћепанов 
Петар Николин 
Филнп Голубов 
Спасоје Марков 
Благоје Илин 
Крсто Матов 
Новица Николин 
Јовица Ђедовић 
Крсто Тривков 
Митар Новаков 
Милош Тазарев 
Перо Николин 
Никола Ђуров 
Баћо Лучнн 
Ђоко Јанков 
Новак Јоков 
Мнтар Обренов 
Стево Бакоч 
Тодор Богданов
Никола Крстов 
Гаврило Ћетков 
Сава Николин 
Новица Васов 
Живко Лазарев 
Јанко Николин 
Станко Николин 
Ђоко Ристов 
Тривко Савин 
Новнца Стојанов 
Симо Ћетков 
Илија Филипов 
Видак Пешин 
Спасоје Ннколнн 
Новица Миланов 
Митар Мргудов 
Сава Мргудов 
Ђуро Николнн 
Стеван Стојанов 
Ристо Милошев 
Живко Матов 
Новак Матов 
Госпава Петрова 
Марко Николин 
Драго Митров 
Вуко Перов 
Драго Лучин 
Никола Савин 
Живко Николин 
Дамјан Јовов 
Ђорђпје Стеванов 
Андрнја Тодоров 
Пернша Радов 
Лазар Николнн 
Шуле Баћов 
Марко Тодоров 
Митар Јованов « 
Трипо Марков 
Јоко Дабовић 
Спасоје Гобовић 
Никола Петров 
Ђоко Тривков 
Нетар Тодоров 
Косто Перков 
Мнлан Боичин 
Мато Бојов 
Вук Марков 
Божо Перишин 
Плија Мнров 
Ристо Петров 
Периша Стеванов 
Ђуко Мнлошев 
Лазар Савин

1 — Мпјат Томов
1 — Станко Лазарев
1 — Гојко Стеванов
1 — Гојко Благојев
1 -- Милутин Гајов
1 - Милић Матов
1 Крсто Томов
1 — Марко Јованов
1 — Јован Ристов
1 — Ђуро „
1 — Ђурица Јолов
1 — Шћепан Андрин
1 - Јанко Бајов
1 — Гаврило Бајов
1 - Милош Драгов
1 — Перо Радов
1 — Жпвко Тодоров
1 - Дамјан Стојанов
1 — Јанко Стеванов
1 — Петар Вуков
1 — Јанко „
1 — Мијајло Ђуров
1 — Миџор „
1 - Стеван „
1 — Ћорђпје Филипов
1 — Рамо Ћетков
1 — Перко Благојев
1 — Миро Лаков
1 - Милован Вујадинов

— 50 Машут Симов
— 50 Петар Јованов
— 50 Перко Матов
— 50 Никола Стојанов
— 50 Рамо Мнјајлов
— 50 Марко Тривков
— 50 Јован Пајов
- 50 Ђоко Вулов
— 50 Милош Јованов
— 50 Мато Стојанов
— 50 Богдан Кандић
— 50 Никола Марков
— 50 Филип Милутинов
— 50 Симо Обренов
— 50 Стеван „
— 50 Никола Јанков
— 50 Ђоно Драгов
— 50 Вукота Петров
— 50 Јован „
— 50 Спасоје „
— 50 Ђоко Матов
— 50 Спасоје Стеванов
— 50 Божо Голубов
— 50 Ћетко Томов
— 50 Мргуд Јанков
— 50 Милован Симов
— 50 Аћим Јанков
— 50 Раде Спасојев
— 50 Марко Ђуров
— 50 Божо Тодоров
- 50 Милош Туров
— 50 Никола Јовов
— 50 Лазар Јаковов
— 50 Илија Антов
— 50 Ђорђије Николин
— 50 Марко Савин
— 50 Симо Милошев
— 50 Вељко Милутинов
— 50 Видак „
— 50 Вукота Шпиров
— 50 Раде Селимов
- 50 Ђоко Ристов
— 50 Глигор Даков
— 50 Видак Петров
— 50 Стеван Петров
— 50 Марко Коичин
— 50 Спасоје Зеков
— 50 Тривко Мијајлов
— 50 Бајо Шћепанов
— 50 Шћепан Илин
— 50 Марко Николин
— 50 Стојан Богданов
— 50 Илија Лазарев
— 50 Сава Стојанов
— 50 Голуб Стојанов
— 50 Никола Петков
— 50 Петар Киков
— 50 Шуле Костић
— 50 Лука Јованов
— 50 Томо Андрип
— 50 Јошо Митров
— 50 Лука Митров
— 50 Миџор Милов
— 50 Митар Андрин
— 50 Ђоко Коичин
— 50 Тривко Богданов
— 50 Лазар Вулов
— 50 Митар Филипов
— 50 Перо Митров
— 50 Томо Митров
— 50 Мишо Матов
— 50 Симо Благојев
— 50 Перко Николин
— 50 Јово Митров
— 50 Раде Стеванов
— 50 Петар Радојев
— 50 Тодор Лучин
— 50 Шоро Ђолов
— 50 Живко Лазарев
— 50 Стеван Јованов
— 50 Ђоко Милошев
— 50 Раде Савов
— 50 Јошо Митров
— 50 Симо Вулов
_ 50 Јован Ђуров
_ 50 Томо Лучин
— 50 Јован Томов
— 50 Иван Пајов
— 50 Мнлош Марков
— 50 Пајо Вуков
— 50 Рако Андров
— 50 Лазар Стевов
- 50 Новица Шуњов

— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50
— 50

40
50
50

— 50
— 50

50
50

— 50
— 50

50
50

■ 50
■ 50
■ 50
- 50

50
• 50

50
- 50

50
- 50

50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50

• 50
• 50
- 50
- 50
- 50
• 50
- 50
- 50
- 50
- 50
- 50
- 50
- 50
- 50



Стеван Бабив — 50
Жпвко Малов » — 50
Пајо Малов — 50
Стеван Вулов — 50
Никола Иванов — 50
Јован Трипков_____________________ — 50

Свега: фнор. 14Г50: 
Од прије: „ 1843256-, ока ж. 16036; брава 74; 
Укупно: „ 18574 03; „ 10036; „ 74.

(Наставиће се )

Р А 3 Н Е Б И ЉЕШ КЕ.

(Морганатични бракови.) Поводои 
женидбе аустро-угарског престолонасгвед- 
ника „Браник“ доноси овај преглед мор- 
ганатичних бракова:

У Хабсбуршком дому је први скло- 
иио морганатичан брак онај надвојвода 
Фердинанд. који је прије пет и ио вјекова 
одвео иред олтар Фплипину Велзер. коју 
су толико славнлн са њене ванредне ље- 
поте. Он је то истина учинпо потајно н 
његов отац. римски краљ, дуго се срдно 
на њега. али напошљетку ииак му је опро- 
штено Наравно да су супружннцн морали 
обећаги, да ће вјечито држати тај брак у 
тајности и одрећи се сваког владалачког 
права насљедства дјеце која добнше име 
„од Аустрије". али пред свијетом се с 
њима поступало као са нахотчадима. У 
XIX. вијеку дабогме не поступа се тако 
зло морганатичним браком. и ако се дјеца 
из тога брака ннкад не сматрају за рав- 
нородну. Надвојвоткнња Марија Лујза. 
ћерка цара Фрање I. и супруга цара На- 
полеона 1, удала се други пут као војвот- 
кнња од Парме н Гвастале за свог врхов- 
ног хофмајстера, грофа Најперга. чијн је 
син добио титулу: Кнез Мантенуово. Кне- 
жевска породица Мантенуово цвнјета н 
данас п врло је угледна. Прнје неколико 
мјесецн пак поклонила је удовпца престо- 
лонасљедника Рудолфа, Стефаннја, своје 
срце и своју руку једном обичном грофу 
н она, која је толико патила, данас је 
сретна супруга грофа Лоњаија.

Историја нашпх дана познаје љубав- 
ннх бракова и такових прннцеза, које се 
као дјевојке одрекле свог сталежа. Тако 
је прије двадесег годнна једна хановеран- 
ска прннцеза. сестра војводе од Комбер- 
ленда (Сиптћегкпа), кћи посљедњег краља 
хановеранског, пошла за једног баропа, 
којн је био у службн њеног оца. Тетка 
њемачке царнце живи данас у Кплу сретно 
и задовољно као супруга професора Есмар- 
ха, којн је необнчно лнјеп човјек п врло 
славан љекар. Алн кад се ирннцеза Хен- 
рпјета Јелнсавета од Шлезвнг-Хрдмггајн- 
Сондербург-Аугустенбурга с. ппнстанком 
своје породице 18 фебруара 1872 удала за 
професора Есмарха, овај бјеше чак гра- 
ђанског сталежа, н тек је посље пе.тнајесг 
година постао племпћем. А ко се не сјећа 
ромапа ирпнцезе Јелнсавете од Баварске. 
унуке нашегкраља? Дана 2 децембра 1893 
склопљен је њен брак са гардпјскпм пот- 
поручником Отоном Сефридом бароном од 
Бутенхајча у 'Беновп, н то посље многих 
тешкоћа, које су савладане само добро- 
срдачнпм посредовањем ђеда н мајке. Ба- 
рон Сефрнд је прешао посље свадбе у 
аустро-угарску војску н постао је поруч- 
ннк. Он и његова супруга су сретно жп- 
вјели у Тропави, а од кадјебарон Сефрид 
прешао у резерву, жпве нднлпчно н задо- 
вољно на свом добру. које им је наш 
владар купио. 1Бнх посјећује више нута 
мати бароничина, баварска прннцеза Ги- 
зела, надвојвоткиња аустрнјска.

Принцеза Сибнла од Хесена, красна 
ћерка ландгрофице Ане од Хесена, удала 
3 септебмра 1898 за хусарског потпоруч- 
ннка барона Фрндрпха Впнкеа. Прпнцеза 
је младог коњичког официра у Франкфургу 
на МаЈНИ, гдје је становала с матером, 
једаред познала у неком друштву и заљуби 
се у њега. Све сметње п приговоре савла- 
дала је млада принцеза и удала се за 
оног кога је љубнла.

Значајније су, и ако чешће љубавне 
Женндбе владара н принчева са женскпма 
грађанског поријекла. У нашем владалач- 
ком дому бнло је у XIX. внјеку два или 
управо три такова морганатнчна брака. 
Надвојвода Јован, који је год. 1848. бпо 
њемачки државнн управннк, онда је био 
већ више годнна послије иднлпчког љу- 
бавног романа ожењен са красном ћерком 
аусеског поштара Плохла, Аиом. Супруга 
надвојводина добила је титулу : Грофица 
од Мерана и као такова је родоначалница 
данашњих грофова Меранских, а цар н 
краљ Фрања Јосиф често је одлпковао 
ввојом посјетом грофицу, која је 1859. г. 
остала удова. (С једном грофпцом од Ме- 
рана оженно се почетком деведесетих го- 
днна рускн велпкн књаз Михаило Мнха- 
нловпћ, којн је због тога пао у немнлост 
код пок. цара Александра III. и велнкн 
књаз је морао пћн из Руснје. Вратио се 
тек посље смрти цареве) Грофовн од Ме- 
рана су увнјек милп гостп на бечком дво- 
ру. Надвојвода Хенрик оженпо се без одо- 
брења владарева у Швајцарској пјевачи- 
цом Лс полднном Хофмановом. Касинје је 
тај брак одобрен н супрузн надвојвојводи-

ној дата је титула: Баронпца Вајдек. Алп тек 
год. 1891. дошао је падвојвода н супруга му 
у Беч. Ту се у исто доба разболу од инфлу- 
јенце п умру скоро у истн дан. 1Бпхово 
сироче, бароницу Марију Рајнерију, узме 
у заштнту њена тетка н крштена кума, 
надвојвоткиња Марнја. Као грофнца Вајдек 
удала се Марија Рајнернја за војводу 
Кампофранко Дела Грација и у сретн« м 
браку живе њих двоје у убавој тиролској 
вароши Боцену. Тужно се свршио — као 
што је познато — брак надвојводе Јована 
Салватора са бечком пјевачицом Маријом 
Штубловом. Надвојвода се одрекао свога 
достојанства и узео је пме Јован Орг. 
Као такав пропао је заједно са својом 
супругом и момцнма свог брода „Маргери- 
те“ на путу у Валпарајзо увалима морскнм

II на њемачким владалачкнм дворо- 
внма налазимо вазда морганатичних бра- 
кова Отац прннц-регента од Брауншвајга, 
прннц Албрехт од Пруске, оженио се по 
други пут год. 1853. Розалијом пл. Рау- 
Х"Вом. коју је војвода од Саксен-Мајннн- 
гена наименовао за грофнцу Хохенау. Пз 
тог брака потпче лоза грофова Хохенау. 
Чувен бјеше брак, склопљен год 1851. 
пзмеђу принца Александра Хесенског са 
грофицом Јулијом Хауке, касннјом прнп- 
цезом Батенбершком Дјеца пз тог брака 
у мало што нису призната за равнородну 
еа дјецо.м из владалачкпх кућа. Најстаријн 
сннови из тога брака поженили су се са 
прннцезама из владалачких кућа: Принц 
Људевнт иринцезом Викторијом Хесен- 
ск".м. принц Херпк Беатрисом, најмлађом 
ћерко.м инглшке краљпце Викторије, а 
најмлађи Батенберг има за жену једну 
црпогорску књагињнцу. Много се говорило 
у своје доба и о морганатичном браку 
протјераног бугарског књаза Александра 
Багенберга, којн се посље свог одласка нз 
Бугарске оженно једном пјевачицом, и 
као гроф Хартенау служно у аустро-угар- 
ској војсци н умрво у Грацу. Од МНОГИХ 
морганатичних бракова у Хесенском дому 
највише се говорпло о браку великог вој- 
воде хесенског Људевита IV. са госпођом 
Колемнновом, развенчаном жепом једног 
руског днпломате. Тај је брак после не- 
колпко дана разријешен. Врховни земаљски 
суд у Дарштату разријешно је тај брак 
„јер 1. владалачкн сродннцп господина 
тужптеља не одобравају тај брак; 2 јер 
је јавно мњење у земљи склаиањем овог 
брака најдубље осјетило ремећење сретног 
одношаја, у ком је земаљскп господар 
Сгајао са земљом.“

Нијесу бпле рпјетке у XIX. вијеку 
женидбе обудовелнх владара са неравно- 
роднпм женама. Краљ нталпјанскп Впктор 
Еманунло узео је као удовац за жену 
ћерку једног тамбурмајора, по нмену Ро- 
зину Верчелоне, коју је он иајпрнје нан- 
меновао за грофицу Мпрафнјори а Фонтана 
Фреда. Удови португ.мски краљ Фердн- 
нанд оженно се једном лнјепо.м оперском 
пјевачнцом, којој је дао тптулу грофице 
од Едле. а која је рођена као ћерка неког 
кројача у Њу-Јорку. Рускп цар Алекеан- 
дар II. оженио се на два мјесеца послије 
смрти царпце Марпје књагињом Јекатерп- 
ном Долгоруком. која је онда добнла ти- 
тулу: Принцеза Јурјевска.

Пз свега овога се видп. да су н вла- 
дарн н чланови владалачкнх кућа такође 
обичнн смртнн људн. код којих срце тако- 
ђе може да тражи своја ирава. Али нпак* 
зато брак надвојводе Фрање Фердпнанда 
сиада међу највеће ријеткоетн. Да се 
презумптивни престолонаељедник једне ве- 
лнке државе женн једном дјевојком, која 
му по порпјеклу и положају није равна, 
н да се за своју супругу и будућу дјецу 
одриче права на престо, тога, нарочито у 
Хабсбуршком дому, још ннје бнло. У кро- 
ннцп владалачкпх љубавннх женидаба за- 
узеће женидба надвојводе Фрање Ферди- 
нанда једно од првнх, најодличнијнх мјес- 
та за сва времена!

Тежрами №нг Аор.
БИОГРАД, 9 јула.— У прогласу 

на народ Краљ Александар објављује 
своју вјерпдбу са гђом Драгом Ма 
ишн, бившом дворском дамом Краљи- 
це Наталије. Вјереницаје удовица из 
старе фамилије војводе еДуњевице.

БИОГРАД, 10 јула. — Краљ 
је ирпмпо оставку кабннота.

БИОГРАД 11 јула. Милан 
је по телеграфу из Ка^лсбада дао 
оставку на врховну заповијед војске.

БИОГРАД, 13 јула — Нови 
кабинет јо састављен: Алекса Јова- 
новић, пресједник мпннстарства и 
иностраних послова, Милош Васић, 
адјутант краљев, министар рата. Во- 
ћнна је минпстара пз званичника. 
Изашао је указ амнестије за све 
полптнчке осуђеннко, оспм онпх, ко- 
ји су иепосредио умијешани у атен- 
тант на Милана.

БРЕМЕРХАВЕН, 14 јула — 
ј (ар Вилхелм се повратио са свог 
пута на сјевер.

Догађаји у Нитају.

ПАРИЗ, 9 јула. — Китајскп 
посланпк саопштно је Делкасеу едпкт 
царскн од 18.7, који му је послао 
вице краљ Нанкина, који говори, да 
су јевропски посланпци, осим ње- 
мачкога. ког су бунтовници убнли, 
од мјесец дана гачЈ зпштитчм двп<а 
и сџ ш.тчли жави и здр"ви.

БЕРЛИН, 9 јула. -- Из Чпфу 
је дошла депеша, да је гуворнер 
Шантунга саопштио свпм консулпма 
аутентичну впјост, дк су сви р-вроп- 
скн и>сл>ници извач <>и(сностк иод 
заштитом вл дс.

ШАНГАЈ, 10 јула. — Лнхун- 
чанг јо стпгао. Консулп су одлучили 
да му но чине званпчно посјето. По 
једној депешп гувернера Унаншикаја 
од 20,7 да су сви инострани ми- 
нистрп у Пекнну живи и здрави 
Законнта власт китајска узела је 
мјоре у н>их'»ву заштиту.

ПЕТРОГРАД, 10 јула. — Ами- 
раљ Алекспјев телеграфнра из Чифу, 
да су Тјанчнн узело савезне војске 
послнје два дана крвава отпора и 
заплпјенили 40 топова п много рат- 
ног материјала Ту је остало 200 
Руса мртвих п рањених.

ПЕТРОГРАД, 11 јула. — Ки- 
тајцн су се били примакли у извид- 
ницп ка Тјанчину, па су нх Руси 
одбплп. Јапонцп заробили много Ки- 
тајаца

ПАРИЗ, 12 јула. — Долкасе је 
прпмпо депогау од француског кон- 
сула нз Шангхаја, да га Лпхунг- 
чанг обавијестио, да је Пшнон жив.

ЛОНДОН, 12 јула — Консуо 
пнглескн из Тјанчииа телеграфира, 
да је ирнмио писмо од Магдоналда 
из Пекинга од 4/7, којп тражп по- 
моћ, јер со иосада неће моћи дуго 
бранити протнв панадаја.

ВАШИНГТОН, 12јула — Ки- 
тајскп мнннстар добно је допешу да 
ће пностранп министрн бити отира- 
ћенп у Тјанчнп.

ЛОНДОН, 13 јула — „Рајтер“ 
доносн нз Тјанчина, да су Јевро- 
појцн у Пекнну бплп у жпвоту до 
10/7. У Пекнну да се Боксери бнју 
са китајском војском.

ПЕТРОГРАД 14 јула. — Ге- 
нерал Гродесков телографпра пз Ха- 
баровска, да су Кнтајцп бомбарди- 
рали параброд „Алоксп“, на ком су 
се налазило двије чето. које су се 
нскрцало п заузело позиције китајске. 
Ту је пало 300 Китајаца, а Руса 7 
мртвих и 9 рањеннх

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 9 јула. Листови 
доносо из Каптовна, да је Робертс 
са великим силама удрио на Мид- 
лербург. Битка је отпочела. Крнгер 
је међу Бурима, којо потиче да се 
боре до одлуке.

ЛОНДОН, 11 јула. — Кели- 
Кени телеграфира из Бломфонтена, 
да је жељезница порушена код 
Конннгспрупта, и влак са 100 војни- 
ка плијењен од непрпјатеља.

ЛОНДОН, 13 јула — „Рајтер“ 
доноси допешу из Бранкхартспрунта, 
да су Бурп напустнли све позиције, 
кад су чули да се приближује ин- 
глеска војска, и да иду уирав у 
Лиденбург, куд идо н Кригер.

ЛОНДОН, 14 јула. — Робертс 
телеграфира пз Балморала. да је 
стигао 25 7 а да не внди неприја- 
тел>а Коњнца Френчова и пјешади- 
ја јахачка Хутонова на југу Балмо- 
рала 24/7 била је напанута од Бу- 
ра, који, кад су видјелн да пм је у 
опасности линеа повлачона, отсту- 
пнше, гоњени Френчом и Хутоном 
Хунтер је 23 7 напао позиције бур- 
ске на југу Бетлема н бно је одби- 
јеп са губнтком од 50 војника. Сјутри

Ј дан су Бури напустили позицију.

п+
ЈАВНА БЛАГОДАРН0С1

У нашој велпкој жалосги 
пригодом губнтка мнлог пам 
сунруга и оца

протојереја

ЈОВАНА СУНДЕЧИЋА,
нреминулог 6 (19) тек. мјес. у 
75 год. живота, највећа нам јо 
утјеха та, што нам јо 1Б. В. 
Узвпшенн п Бнтешкп Књаз ц 
Господар Н п к о л а I. благо- 
нзволпо телеграфским путем из- 
јавитп Впсоко Своје саучешћо 
п што нас је удостојио внсоко- 
цијењеним представништвом при 
спроводу покојниковом, давши 
положитп у псто врнјеме и кра- 
сан вијенац од живог цвијећа 
на одар покојников.

Ради тога не можемо про- 
пустпти а да и овнм путем 
изразпмо нашу дубоку и по- 
низну благодарност на тој Ви- 
сокој пажњи и наклоности пре- 
ма милом покојнику, коју ће мо 
до гр Ла у срцима гајитн.

Сматрамо за дужност за- 
хвалнтп се такођер овпм путом 
и 1Б. В Књазу Насљеднику на 
ЈБеговом Впсоком саучешћу.

Захваљујемо напокон овом 
прилнком иопаособ и Внс. Ми- 
нистарству Просвјете; Високо 
преч. МитроАолпјп цетпњској и 1 
угледпнм друштвима Чптаонн 
цо н „Горског Впјопца“ који су 
послалп своје цнјењене нред- 
ставнпке да учествују счршоду, 
а тако и свој ношт. господи из 
Црне Горе која су нам ма ко- 
јим путем изјавила своје сау- 
чешће. —

Кочаор. 9 (22) Јула 1900 
Ожалошћенн:

,Ј ‘лисава уд. СундечиН
11 СИНОВИ.

Бњ.

О В Ј А В А.
На основу ријешења 

Миппстарства Иравде од 23 
јуна 1900. г. бр. 997, .Уп 
Централног Казнепог Завода 
у Нодгорицп јавља, да ће 
иа дан 23. јула ов. год. др- 
жати јавпу лицитацију за 
лиферовање осуђеиичке хра- 
не, н то за годину дана, т. ј. 
од 1. августа ове до закључно 
31. јула ндуће 1901. год. 
Влижа обавјештеља могу с! 
сазпати свакога дана у упрз- 
внпој канцеларцји.

Овим се о наведеиом до- 
огавља трговцима п нодузи- 
мачима с тим, да сви они, 
којп би вољпп бнли лицп- 
тиратп, реченог дапа буду 
тачно у 8 сатп ирије подла 
у Кницеларији ове Упрапг. 
гдјећесе лици гација држатп.

Подувимач, коме ее ре- 
чена лиферација устуии, ду- 
жан је положпти кауцију о| 
100 наволеона било у гото* 
вом повцу, бпло у енгуриој 
покретној или иепокретној 
залозп пли сигурном јемству. 

У 11о\’орици.' 26 јуна 1900.
Број 1 76.
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